臺北市110學年度國民中學課程與教學發展工作圈課程領導增能
[bookmark: _GoBack]--學校課程評鑑暨彈性學習課程線上發表會
壹、時間：111年5月25日(三)09:00-12:00
貳、會議地點：線上會議
叁、發表會紀錄：
    一、實踐國中：翻閱世界~話我家鄉-陳亭潔老師
	余霖聘督：
課程的源起從老師看到學生的需求進而去設計課程。師生之間對評量規準做討論，這個過程中可以讓學生對老師的教學目標更加了解，也能當作學生的學習鷹架。可以去思考的地方，素養和課程目標應在上位，在訪問的部分可以如何修正可以在思考，科技的部分可以思考如何去操作，讓學生可以更順利運用。
葉興華教授：
無論是哪一堂課都是學生的學習歷程。
如評量規準可以跟學生一同討論，更可以引導學生學習。評定的內容就是去檢視教學內容，當學生學習成果出來後，可以去檢核教學目標，也是一種課程的評鑑。
本次課程利用小任務去訂定評定尺規，和其他課程的尺規是不太一樣。學習單應是引導思考的工作，學生經常會不懂學習單的真正的功能，每一個項目之間都是環環相扣，這個填寫任務不能是單題去思考，如何去引導學生利用學習單去學習，也是未來老師在課程上可以對學生再多說明學習單使用的方法，引導學生去學習。
    二、萬華國中：數理DNA
葉興華教授：
彈性教學模式和部定課程不同，利用空白筆記本進行記錄，回到以學生為主體性。表現任務的釋例分享，很有特色
建議投影片的編號，可以更有層次去編號，可以協助閱讀者更加了解。每週的節次不太清楚，可以標示清楚節次的分配和課程結構。另社群運作和課程發展可以切割分享，可以更加理解。數理DNA~但是內涵包含更多未來課程名稱是否可以作修正。表現任務的尺規不太清楚，在呈現上可以標示清楚。
余霖聘督：
學生的表現是可以訓練出來的，從報告中發現課程是真實在執行的。課程具有相當的成熟度，與學校社群進行共備完成，讓課程更加完備。這門課除了在內容做了很大的改變，對於學生的自主學習也相當有幫助，在師生互動過程後也能繼續幫學生建立學習鷹架，幫助學生後續的學習。

三、誠正國中：解憂BTS課程評鑑-閱讀彈性課程
葉興華教授：
利用不同的教學方式來教閱讀可見老師的用心。老師對課程評鑑的部分非常細緻，從學生的面向去蒐集資訊是非常少見的。素養導向的教學該如何透過教學中的活動去做連結及說明如何去延伸累積這些教學活動，這樣更能展項課程特色。課程評鑑量表中發現學生都會趨中或普通，改利用數字表現程度，不用去區分同意、非常同意，這樣就能解決調查結果出來都是普通的回饋。
蒐集學生意見，並不是把學生當成評鑑人員，改變題目方式，例如：勾選式複選題目，下列這些書籍當中，你曾經找過哪些來看?透過學生的回饋再去填寫課程評鑑量表，當作依據。多元評量可以利用不同評量方式去評量，讓學生去選擇一個方式去展現。
余霖聘督：
課程評鑑的框架有展現出來。在透過親師生的回饋後再來訂定改善方法，可以更加完善，讓改善方式能更完備並帶入新學期中。不要因為一時的回饋就去評斷課程，把時間軸拉長，可以看到其實課程都是朝向好的發展。

四、天母國中-天子傳奇課程評鑑
葉興華教授：
在課程規劃和課程評鑑實施都有進行說明。簡報中有一張課程是否符合新課綱的部分應該是屬於課程目的而不是對象，
為什麼是七年級是1.5節、八年級是2節，彈性課程是部定課程的延伸，但是往前還是往後延伸可以再敘述清楚。學生學習到的能力是什麼?這個能力非常重要可以再敘述，七八九年級的學習能力如何去區別和堆疊，這是課程組織的問題，可以再多做思考。
課程評鑑的進行不是最後才進行，是一個相互堆疊的過程，在課程開始時就要做評鑑，如何運用資料去做學生學習效果的評鑑，這些都可以再去思考。

    五、綜合座談
大理高中：各校在進行的課程各有不同，從教授的回饋中如何在規準和課程規劃去做連結。
五常國中：課程回應校本課程的部分和評鑑規準上，未來可以再細部跟教師去研討並從學生的回饋中去檢視。
中正國中：學校的團隊很重要，過程中不斷去調整。
長安國中：跨領域增能共備和從學生的角度去省思進而做課程規劃，謝謝四所學校的分享。
雙園國中：謝謝四校的精采分享，能做為我們的學習楷模，在各校身上看到個別的校本發展特色，共通點是強大的校內共備！這都可以是雙中可以反思與學習的面向，再次謝謝四校
新興國中：透過四校分享在評量與評鑑的方式學習到很多，如何去檢視學生的需求應該更接地氣。透過學生的學習單和筆記和語言發表都可以當作評鑑的資料去進行質化和量化的分析，協助後續改進。
大同高中：課程過程與實施中要進行滾動式修正，提升學生學習興趣後可以讓學生更願意學習。
濱江實中：校本課程設計非常完善，學生的回饋也非常詳細，之後也會嘗試利用量化統計來檢視學校的課程。
實踐國中：所有的課程評鑑和評量規準都是為了讓學生可以更加有效學習，所以教學目標都是為了讓學生透過知識去解決生活上的狀況。
萬華國中：學校課程設計架構，在七八九年級要學習的核心概念是不一樣的，課程名稱也因應目標去改變，根據學生要學習的目標，去進行各項評量。透過教師社群逐漸去修正課程，三年下來發現課程也是不斷進行修正，並在新學年度修改名稱。
誠正國中：經由這次的發表也學習很多，尤其是評量規準部分也是一個重要的學習鷹架，從中也謝謝教授提醒，蒐集學生的意見，不是當作評鑑人員，但學生的評量表現也可以當作課程評鑑的一部分。
天母國中：校內的跨領域的社群在每個月都有固定聚會，之後也會再跟老師們一同討論，思考如何在未來去精進課程評鑑這個部分。
葉興華教授：今天的活動不是成果的檢視，而是互相分享，讓大家可以更加精進。最重要的是每個人若是能選擇一件事讓他變成有意義，無論是素養導向的教學、評量規準或是課程評鑑，只要願意去做，都能讓課程教學能夠精進。
余霖聘督：課程名稱是否可以繼續延續下去，這部分學校可以再去思考及改變。彈性學習課程的背後的學習和收穫可以比我們想像的更大。課程評鑑可以對這三年的課程去做反思，檢討是否有缺漏的部分，可以在未來射程設計時進行補充。

肆、活動照片及研習回饋：
一、活動照片  
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	綜合座談


二、研習回饋    
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