臺北市112學年度國民中學課程與教學發展工作圈 精進教學組
「群組中心學校聯盟」二月份工作會議 會議記錄
1、 會議時間：113年2月2日(星期五)10:00~12:30
2、 會議地點：臺北市立南門國民中學 仁愛樓2樓會議室
3、 主　　席：臺北市立南門國民中學 王Ｏ從校長
4、 出席人員：如簽到表                                記錄：張Ｏ中
5、 主席致詞：
6、 長官致詞：
7、 講座分享：
議題探究_生命教育、戶外教育，講座：數位實中賴Ｏ銓校長
8、 業務報告：
1、 由本市國中課程與教學發展工作圈主辦之「領航課程頒獎暨發表研討會」經工作圈夥伴及長官多次研討相關流程細節，預訂於113年3月25/28/29日下午(配合長官行程擇一日)於建成國中舉辦，敬請各校校長、教務主任及課程發展教師代表薦派2-3人參加研討會，實際依公文為準，敬請各校預留時間，感謝大家配合。
2、 感謝各校積極參與領航課程徵件比賽，為給各校提早規劃準備，課程與教學發展工作圈已積極進行「113年國民中學彈性學習領航課程徵件比賽實施計畫」修正，期盼提早公布比賽實施計畫，後續再請各校踴躍參與投件。
3、 敬請各群組中心於群組會議結束後上傳會議資料到工作圈網站。
9、 政策宣達：
․教育局宣導事項，課督報告：
僅代表教育局中教科黃科長與長官們，深深感謝工作圈群組中心學校聯盟校長與夥伴們在112年度的協助與幫忙，使得教育局業務順利完成與持續推動，共同為教育的發展與孩子們的學習努力與奉獻，提供第一線教師們最大支持與協助。祈願新的一年在大家同心協力下，教育工作都能順利圓滿達成。富財在此，祝福大家 新年快樂、龍年行大運、事事順心、闔家平安。謝謝！
教育局宣導事項，簡略說明如下：
一、113學年度課程計畫備查工作：
感謝教務工作小組的辛勤協助與承辦，113學年度國民中學學校課程計畫備查作業及本土語言師資整備說明會已於1月25日在麗山國中順利舉行，特此致謝各校教務主任與教學組長的熱情參與。
臺北市113學年度國民中學（含完全中學國中部）學校課程計畫審閱相關內容已函發至各校，以下是提醒的重要事項：
第1階段：審閱「彈性學習課程計畫」
請各校於4月底前完成學校課程發展委員會審議，於5月13日（星期一）至5月14日（星期二）將學校課程發展委員會審議通過之學校彈性學習課程計畫上傳。
【一般教育補助款考核項目】
· 彈性學習課程計畫能適切融入特定議題，落實校訂課程實施。學校能以安全教育(交通安全)、戶外教育或生命教育為主題，規劃統整性、主題性的彈性學習課程，引導學生進行知能整合與生活實踐，並於該年級全部班級實施。
· 學校應於學校課程總體架構之「課程架構」載明議題融入彈性學習課程之議題及節數，並於「課程計畫」中敘明議題融入之單元/主題名稱及教學重點，且非以宣導或活動形式辦理。
· 學校能以安全教育(交通安全)、戶外教育或生命教育等任一議題之課程實施，由學校至教育部國教署國民中小學教職員人力資源網填報113學年度於彈性學習課程實施之年級；填報結果併於前述授課填報檢核表呈現，由本局依前揭相關原則進行審核。
敬請各校規劃彈性學習課程計畫時，確實融入議題。謝謝大家協助與配合！
第2階段：審閱「學校課程計畫」
請各校於6月5日（星期三）前完成學校課程發展委員會審議，並於6月13日（星期四）至6月14日（星期五）將學校課程發展委員會審議通過之學校課程計畫上傳。
課程計畫經審閱通過學校，務必於校網公告送審完整之課程計畫及本局通過備查公文之日期文號，供家長查閱及一般性補助款考核項目檢閱。
二、教學正常化已納入一般教育補助款考核項目
為落實督導學校課程計畫之實施，本局將結合教育部國教署「國民中學教學正常化視導實施計畫」及「臺北市公私立國民中學教學正常化視導實施計畫」辦理相關訪視，並依113年度中央對地方政府一般教育補助款考核項目規定列入督學視導項目，敬請各校協助與配合。
三、推動學生假期自主學習方案：
感謝各校踴躍參與113年度學生假期自主學習方案，鼓勵學生以各種形式記錄學習歷程，並結合學校班會、週會或其他活動，以動態、靜態或小組分享模式，以達到互相觀摩、樂於分享的學習氛圍與成效。
四、112學年度國中自主學習課程專業社群計畫： 
感謝蘭雅國中等12所學校參與「大手牽小手一起自主學」計畫，透過12所國中與高中配對協作，引導學校發展校本自主學習課程，建置共學專業社群網絡。

五、112學年度各群組市任務計畫：
感謝各群組中心學校提供市任務計畫與經費預算表，透過計畫推動與工作坊，促進第一線老師精進專業知能與校際交流。

10、 討論事項：
一、112學年度各群組中心學校計畫月進度報告：
決議：依一月份各群組報告進度執行，感謝局長官幫忙，年後經費核定後儘速核撥相關經費。
2、 市本任務運作報告:
   決　議：依一月份各群組報告進度執行。
11、 臨時動議
          有關全中運融入課程部分，後續局端會不會要繳交成果，若需要提早告知讓各校可以預做準備? 會後，福從校長已電洽明湖國中林校長，後續待林校長回覆後，在與大聯盟群組說明。
     
12、 總結
13、 散會：12時30分
14、 講座照片分享
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